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Είναι γνωστό ότι υπάρχουν πάρα πολλές διαφορετικές θεωρητικές προ-
σεγγίσεις στην ψυχοθεραπεία. Είναι επίσης παραδεκτό ότι καμιά ατο-
μική θεωρητική προσέγγιση δεν μπορεί να εξηγήσει την πολυπλοκότη-
τα της ανθρώπινης φύσης και καμιά μεμονωμένη μορφή θεραπείας δεν
είναι επαρκής, πολύ δε περισσότερο ιδανική, για την αποτελεσματική
αντιμετώπιση των πολλών και ποικίλων περιπτώσεων.

Η συνθετική ψυχοθεραπεία υιοθετεί τη δημιουργική σύνθεση των θε-
ωριών και μεθόδων που καλύπτουν καλύτερα τις ανάγκες των πελατών
με διαφορετικά χαρακτηριστικά και ανάγκες. Η σύνθεση δεν γίνεται με
τρόπο αυθαίρετο και αμεθόδευτο, αλλά συνδυάζει και συνθέτει δημι-
ουργικά την αδιαμφισβήτητη γνώση, την κλινική αντίληψη, την εκτίμη-
ση και κατανόηση των υπαρχόντων προβλημάτων και τις παρεμβάσεις
που αναμένεται να προκύψουν.

Η πρώτη έκδοση του βιβλίου Συνθετική Ψυχοθεραπεία, το 1990, από
τον καθηγητή Κλινικής Ψυχολογίας Ιωάννη Νέστορος, αποτέλεσε ένα
καινοτόμο πόνημα και ορόσημο για την ελληνική κλινική βιβλιογραφία.
Για πρώτη φορά εκδίδεται ελληνικό σύγγραμμα το οποίο υιοθετεί τον
όρο και πραγματεύεται διεξοδικά και πρωτότυπα τις βασικότερες θεω-
ρητικές προσεγγίσεις, τη διαδικασία, τις στρατηγικές, τις τεχνικές και τις
δεξιότητες που απαιτούνται για το μοντέλο της συνθετικής ψυχοθερα-
πείας.

Με την παρούσα αναθεωρημένη και εμπλουτισμένη έκδοση ο συγ-
γραφέας αναδιφεί τη σύγχρονη διεθνή βιβλιογραφία και αξιοποιεί εποι-
κοδομητικά μελέτες, άρθρα, συγγράμματα και ερευνητικά δεδομένα,
για να παρουσιάσει τη δική του εκδοχή στην ψυχοθεραπευτική διαδι-
κασία. Η θεραπεία που εφαρμόζει διέπεται από μια σειρά αρχών, από
πλευράς θεωρίας και τεχνικών, τις οποίες παρουσιάζει.

Ο Ιωάννης Νέστορος είναι καταξιωμένος ακαδημαϊκός δάσκαλος,
καινοτόμος ερευνητής, χαρισματικός θεραπευτής και εμπνευστής του
ελληνικού μοντέλου συνθετικής ψυχοθεραπείας, ο οποίος έχει το προ-
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νόμιο να συνδυάζει αρμονικά τη θεωρητική γνώση που κατέχει με την
πρακτική/επαγγελματική του εμπειρία.

Το βιβλίο αυτό, πέρα από τις θεωρητικές γνώσεις, παρέχει τη δυνα-
τότητα και για πρακτική εφαρμογή, γεγονός που το καθιστά ένα χρή-
σιμο βοήθημα τόσο για τους προπτυχιακούς και μεταπτυχιακούς φοι-
τητές και τους ασκούμενους ψυχοθεραπευτές, όσο και για τους επαγ-
γελματίες οι οποίοι έχουν την ευκαιρία να κατανοήσουν καλύτερα και
να υιοθετήσουν το συνθετικό μοντέλο ψυχοθεραπείας.

Το περιστατικό της «Έλλης Σωκράτους» βοηθά τον αναγνώστη να
παρακολουθήσει τις διάφορες τεχνικές στα διάφορα στάδια θεραπείας,
όπως εφαρμόζεται στο συγκεκριμένο παράδειγμα περίπτωσης.

Νικήτας E. Πολεμικός, 
Καθηγητής Ψυχολογίας στο Πανεπιστήμιο του Αιγαίου, 

ψυχοθεραπευτής, ιδρυτικό μέλος και μέλος του Board of Directors
του European Institute of Integrative Psychotherapy
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